

Případová studie – Slepá mapa katastru obce

Projekt: Radotín na Moravě se zazelená, ProRadotín, z.s.

Co se čtenáři dozví

Naším záměrem bylo vtáhnout občany obce do problematiky absence veřejného prostoru a absence strategického plánování ohledně péče o zeleň v obci. Zvolili jsme formu slepých map a dotazníků, které jsme rozdali všem občanům obce. Tyto mapy si pak měli občané vzít s sebou na veřejnou diskuzi nebo je mohli odevzdat do poštovní schránky spolku. Možná by se nám vrátilo víc vyplněných dotazníků od lidí, kteří nepřišli na veřejnou diskuzi, kdybychom k tomu dávali ofrankované obálky s nadepsanou zpětnou adresou.

Kontext

Naším projektem jsme chtěli poukázat na několik pochybení ze strany vedení naší obce. Úplně na začátku našeho projektu bylo zjištění, že obec nezažádala ani v jednom případě o vrácení pozemků do svého vlastnictví v průběhu let, kdy to stát umožňoval. Obec a občané tak přišli o spoustu veřejného prostoru. Projektem „Radotín na Moravě se zazelená“ jsme chtěli poukázat na tuto problematiku, na problematiku chaotického kácení stromů obecním úřadem na pozemcích obce, státu a dokonce i soukromých. K tomu přidáme pohrdání občany ze strany zastupitelů obce, nezájem o jejich názory a nerespektování zákonů ČR a projekt byl na světě. Chtěli jsme mírumilovný projekt, na kterém bychom občanům ukázali, co znamená participace v praxi a jak pomocí facilitátora lze vést veřejnou diskuzi.

Popis vybraného problému

Podstatným prvkem našeho projektu bylo zakreslení návrhu zeleně samotnými občany obce do slepé mapy katastru obce. S tím souvisela potřeba informovat občany o stavu pozemků v našem katastru.

Rozhodli jsme se nechat zpracovat celý náš katastr geodetickou firmou – ta nám vytiskla skvělou mapu přesně podle našich požadavků. Celý katastr byl na mapě rozparcelován, soukromé pozemky byly bílé, obecní zelené a vše, co nyní patří státu, bylo růžové. Každý občan dostal do schránky tuto mapu s prosbou o zakreslení zeleně, kterou by si přáli mít vysazenou v obci. Test tohoto nápadu proběhl na schůzi spolku, kde se od map nemohli odtrhnout nejen dospělí, ale i děti. Bylo z toho spousta překvapení, kdy si každý myslel, co komu patří a najednou zjistili, že obec nevlastní téměř žádný pozemek a nejkrásnější a největší plochy patří překvapivě státu. Takže slepá mapa fungovala skvěle. Lidi bavilo hledat svůj dům a svoje polnosti a promýšlet, kde by se co hodilo vysadit.

Co už tak skvěle nefungovalo, byla návratnost pokreslených a popsaných map. Teď zpětně víme, že jsme měli opět udělat to, co jsme s úspěchem použili u předchozích anket – rozdat k tomu lidem předem nadepsané ofrankované obálky. Byť jsme malá obec a napříč máme cca 1 km, lidé se ostýchají být viděni u poštovní schránky sídla spolku. Tímto krokem jsme tedy eliminovali minimálně třetinu občanů, z nichž někteří by třeba i rádi svůj názor řekli, ale nechtějí být viděni. Na druhou stranu se nám v minulosti do schránky sídla spolku dostaly obálky zpět, osobně donesené, ale např. s úmyslně roztrhlou nebo přečmáranou známkou, takže tento způsob návratnosti map jsme na začátku ani nenavrhlí k probrání.

Spousta občanů na diskuzi dorazila bez svých pokreslených map a my víme, že je to proto, že si je nechali doma sami pro sebe. Šlo ale vidět, že problematiku měli dobře promyšlenou, protože

diskuze byla velice efektivní a svižná, sotva jsme stíhali zapisovat a zakreslovat do velkoformátové slepé mapy.

V dalších projektech budeme slepé mapy používat, velice se to osvědčilo.

[Chcete vědět víc?](#)

<https://proradotin.cz/index.php/category/active-citizens-fund/>

[Oblast/kategorie](#)

Aktivní občanství

[Klíčová slova](#)

Participace, slepá mapa